

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Martes 22 de Abril de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Los mordedores

Si yo no creyese en Dios; si yo me mofara de su Iglesia; si yo despreciara sus mandamientos; yo, a pesar de esto, rechazaría con todas las energías de mi alma a los osados mordedores en la honra ajena, mordedores en la virtud, mordedores en el sacrificio, mordedores, en fin, en todo lo santo, en todo lo digno, en todo lo noble.

Si yo no creyera en Dios los rechazaría porque al rastrear de sus cuerpos bajunos sobre las plantas dignificantes del alma humana las hollarían y quebrarían, devastando así la hermosa floresta donde germinan la flor de la virtud, la flor de la abnegación, la flor del amor casto, la flor del sacrificio.

Si yo no creyera en Dios los llamaría villanos. Villanos, porque mientras que esas esclavas del Señor fortalecen su alma junto al lecho del moribundo, junto a las miasmas del epidemiado o junto a las miserias del leproso, ellos dignifican su espíritu mordiendo en la virtud ajena, junto a la masa en la taberna, junto al tapete en el garlito, o junto a la meretriz en el burdel.

Villanos, porque mientras que esas ahnagadas mujeres fortalecen su alma acogiendo con maternal cariño a la ancianidad achacosa, a la niña desvalida, a la orfanada desgraciada o al angelito recién nacido, engendrando al calor del vicio y que ese mismo vicio las más de las veces salvajemente abandonó, ellos dignifican su espíritu mordiendo en la virtud excelsa de tan heroicas mujeres, cuando tal vez ese anciano achacoso o ese niño desheredado o esa criaturita que han traspasado los umbrales de esos asilos de la caridad, o será el progeneritor, o será el hijo, o será el fruto odioso de las orgías y bacanales de esos mismos mordedores.

Villanos, porque mientras que esos dignos varones fortalecen su alma consagrándose a la educación católica de la niñez, enseñándole a temer y amar a Dios sobre todas las cosas; a reconocer en el prójimo a su hermano; a ser virtuosa y creyente y cumplidora de la ley y respetadora de la autoridad, para que de ella salgan luego aquellos hijos buenos y aquellos honrados ciudadanos que pueden ser mañana buenos esposos y buenos padres, ellos dignifican su espíritu mordiendo en la virtud preciosa de esos educadores, tal vez entre blasfemias e insultos a su Dios, a su Rey y a su Patria; a las leyes, a la virtud y a la religión.

Villanos, porque mientras que esos ahnagados varones, siguiendo las divinas y evangélicas palabras: «Y cualquiera que dejare casa, o hermanos, o padre, o madre, o mujer, o hijos, o tierra, por mi nombre, recibirá ciento por uno y poseerá la vida eterna», hacen dejación completa del

mundo, de sus familias y de sus riquezas y se retiran al claustro, no para entregarse a una vida sibarítica y regalada, sino de austeridades y de pobreza, consagrándose por completo a amar y a servir a Dios; ellos dignifican su espíritu mordiendo en la abnegación preciosa de tan virtuosos monjes, cuando tal vez los corazones de esos mordedores, completamente metalizados y pervertidos ya, no latirán sino a impulsos de la avaricia o al contacto de la impureza.

Villanos, porque mientras que esos religiosos varones se recluyen en sus celdas, no para trocar sus lenguas en dagas veneniferas que hieran mortalmente en lo más íntimo de las virtudes acrisoladas y de las honras ajenas, sino para dedicarse afanosos al estudio de las bellas artes y de las ciencias y de las letras, a semejanza de un S. Agustín y un San Juan Damasceno y un Santo Tomás de Aquino y un Alberto el Grande y un Pedro Lombardo y un Luis de León y un Luis de Granada, ellos dignifican su espíritu mordiendo en el saber copiosísimo de tan sapientes monjes, cuando tal vez la ignorancia supina de esos mordedores les marque su lugar entre las legiones ingentes del analfabetismo.

Pero como gracias a Dios yo creo en El; como gracias a Dios conservo parte aunque exigua de aquella fe hermosa que con especial empeño infundieron en mi corazón mis virtuosos padres; como gracias a Dios aún no he renegado de ella—ni El lo permita—ni la he afrentado ultrajando a las religiosas y a los religiosos, ni la he pisoteado revolviéndome contra la Iglesia de Jesucristo, ni la he despreciado dudando de los misterios y dogmas que el Catolicismo establece; como gracias a Dios soy—aunque pecador indigno—católico, apostólico, romano, y llevo grabadas en mi corazón y fijadas en mi memoria estas divinas palabras: «Amad a vuestros enemigos; haced bien a los que os hacen mal; orad por los que os persiguen y calumnian, para que seáis hijos de vuestro Padre que está en los cielos»; yo no puedo llamar villanos sino desdichados a esos mordedores; yo no puedo odiarlos con todas las energías de mi alma, sino compadecerlos con todas las ternuras de un corazón amantísimo; yo no puedo perseguirlos con sus persecuciones, calumniarlos con sus calumnias y afrentarlos con sus afrentas, sino, por el contrario, visitarlos en sus enfermedades, consolarlos en sus aflicciones y socorrerlos en su pobreza, porque yo quiero ser hijo de ese Padre que está en los cielos y hace salir su sol sobre los buenos y sobre los malos y llueve, igualmente, sobre los justos y sobre los pecadores».

Gil de VARGAS.

Plumas femeninas

De un problema social

Una distinguida señorita, que varias veces a colaborado en nuestro diario, nos remite unos artículos, sobre un grave problema social, y proponiendo soluciones, que fácilmente pudieran ser llevadas a la práctica.

Como verán nuestros lectores en los números sucesivos, podría muy bien ser esta la solución del terrible problema de la mendicidad que hoy a todos nos agobia, y que no se puede resolver con el Asilo de Ancianos. Allí hay recogidos cerca de un centenar de mendigos, pero son únicamente los ancianos. ¿Y los niños? ¿Y las mujeres? Es muy cómodo prohibir la mendicidad. Pero si no se les ofrece un sitio donde ganar algo, o un rincón donde acostarse, o un plato de comida como vivirán?

Por eso entendemos que a todos nos interesa grandemente pensar en la realización del proyecto que Mis Teresas expone, y, si llega a realizarse, prohibir en absoluto la mendicidad, porque entonces ya tendríamos soluciones para todos los casos de miseria que se nos presentan.

¿Son pobres forasteros? A su pueblo, que cada palo aguante su vela.

¿Son del pueblo? Si son ancianos, al Asilo de las Hermanitas; si son niños o mujeres, al nuevamente creado; si son enfermos, al Hospital, si están chiflados al manicomio.

Quitaríamos radicalmente y totalmente esa mendicidad que hoy nos asalta por todas partes, y con lo que hoy se paga en limosna callejera tendríamos de sobra para mantener todos esos centros.

Y basta de preámbulo.

I

Cuando cruzo las calles y plazas de la población y veo

en ellas tanto mendigante y tanta miseria, al considerar que no puedo evitarlo el corazón se me oprime y el pensamiento cavila; porqué no es bastante, pienso yo, el que se les dé limosnas a las madres para remediar el hambre que sufren los hijos que llevan en sus brazos. Yo misma me pregunto ¿que será de estos niños el día de mañana? y no puedo menos que sentir la terrible respuesta: «serán bandidos, si no se mueren antes» como seguramente pasará con la mayor parte de ellos. Esos obreiros inocentes son la mayor parte de las veces las víctimas de la desmoralización, de la embriaguez y del abandono; en una palabra, seres desgraciados que parten el alma al verlos, y si con cerrarse los ojos se remediara algo los cerraría. Pero esto no basta. ¿Qué hacer para sacarlos de esta terrible situación en que se encuentran? Si favorezco la madre, en parte alimento sus vicios (pues es a las viciosas a quienes me refiero, con las otras no me meto). Además Dios hizo el día para trabajar y no hay derecho a que el público mantenga a tanta holgazana que causa repulsión encontrando llenas de miseria, durmiéndose llenas de escualidos. Y me han contado, y lo creo, que hay niños inválidos y ciegos, a los cuales teniendo cura, han

preferido sus madres dejarlos con este defecto, por que según creen ellas, mendigando, les ganan más.

Por otro lado, si estas pobres mujeres en el estado de depravación en que se encuentran, van a pedir trabajo, en ninguna casa formal se lo darán, porque solo con verlas se comprende que acostumbradas a su absoluta libertad y sin disciplina de ninguna especie no se han de someter a nada ni a nadie.

El único remedio es recogerlas con sus hijos: pero ¿cómo? ¿dónde? No hay asilos para ellas, son muchas las cargas que pesan sobre la población; gracias que se puedan sostener las que hasta ahora se han fundado y no vamos a crear más. ¿Pero no podrían bastarse a sí mismas? ¡Vamos a ver!...

Mis-Zerlosa.

Nimiedades

Según leemos, Inglaterra trata de imponer impuestos a los solteros. La idea, como se ve, no puede ser más «original»; solamente que tiene la dificultad de que pueda traer consigo una huelga de solterones, que, en ese caso, sería aun más «original».

Hace algunos días nos ocupábamos de que las aceras se hallaban en pésimas condiciones, y pedíamos que se arreglaran. Y... no se nos ha hecho ni se nos hará caso.

Estamos seguros de ello. Y sinó ya lo verán ustedes.

Los urinarios, no obstante nuestras diarias quejas, cada día se hallan en peores condiciones higiénicas. No debemos, por ello, sin embargo, perder la esperanza de que su estado, con el tiempo, ... empeore.

Los tranvías, desde ayer, circulan con «espantosa rapidez». Hay quien asegure que hasta se han higienizado. Pero a nosotros, que no somos ni tanto así de tontos, no hay quien nos «cuele esa».

¡Ni que estuviéramos ciegos! ... Este periódico reserva a sus lectores grandes sorpresas.

Se lo advertimos así para que, estando en el quid las sorpresas dichas no les cojan desprevenidos.

La mendicidad, hoy más que nunca, está en todo su apogeo en esta capital.

Lo cual prueba, si no nos engañamos, que hoy, más que nunca también, los pobres se encuentran más necesitados que cuando no mendigaban.

Se necesita una criada que sepa de cocina. Inútil presentarse sin buenos informes. Dirigirse a Cruz Verde número 10.

Ecos de Sociedad

Misa de requien

Hoy a las 9:30 de la mañana se verificará en la Iglesia de San Francisco de Asís y en el altar de la Virgen de Dolores, una misa de requien por el alma del que en vida se llamó don Bernardo Pérez, distinguido amigo nuestro.

Con tal motivo enviamos a su dolorida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

De viaje

En el correo «Reina Victoria» hace viaje para la Península, el teniente de Artillería don Manuel Briales.

En el Real Club

Las reuniones dominicales reanudadas anteayer con otra en los salones del Club Tenerife, resultó animadísima y muy concurrida.

El sexo bello predominó en el citado centro, bailándose hasta las nueve de la noche.

El Sexteto del «Cap Ortega», amenizó la divertida fiesta.

Enfermos

Se encuentra enferma en esta localidad, la señora doña Prudencia Martín.

Mejoría

Signe mejorando en su enfermedad la respetable señora doña Carolina Rodríguez de Moreno Ureña.

DE ARTE

Grandiosos conciertos

Parece que la entusiasta Sociedad «Fomento Artístico» no satisfecha con proporcionarnos el placer de admirar al eminente tenor Canalda, el primero de los tenores dramáticos que se disputan los laureles de la gloria en los más importantes teatros, a la notable soprano Rossi, que ha obtenido brillantes triunfos en el Real de Madrid y en el Liceo de Barcelona, y a la afamada mezzosoprano Pierrick, cantante francesa calurosamente ovacionada por el público de la Scala de Milán, se propone terminar los conciertos que prepara, con partes de actos de Aida, Carmen, Sansón Dalila y otras óperas, presentadas con el decorado y vestuario propios.

Se espera que en breve se podrán tener noticias que permitan asegurar que se dará este mayor atractivo a las notables fiestas de Arte que, aún sin él, constituirán un verdadero acontecimiento.

La expresada sociedad nos ruega participemos a los señores abonados a anteriores espectáculos que si desean que se les reserven sus localidades, deban avisar antes del 25 del actual, pues tiene ya muchos pedidos y quiere atender, en cuanto sea posible, a dichos señores abonados.

DE LA CALLE

La escalera de la plaza de la Constitución.

Los policías están demás seguramente en Santa Cruz; esto no es ninguna verdad de Pero Grullo, sino una verdad más grande que el Teide.

¿No han pasado los guardias municipales, después de las ocho de la noche, por las escalerillas de la Plaza de la Constitución, sobre todo por las dos de los extremos? ¿No les ha llamado la atención, el irresistible olor que aquel lugar despidió a causa de haberse convertido en un urinario público?

Es vergonzoso, señores, que tamaños desahogos se hagan en tal sitio y por ello urge que se remedie este mal.

Hay que preocuparse más de estas «menudencias», hay que vigilar más por allí, y evitar estos intolerables abusos y si es insuficiente el cuidado y la vigilancia de un municipal, colóquese una luz en aquel sitio, ya que los arcos voltaicos que allí existen no dan luz desde hace algún tiempo, y así con una lucecita podrá evitarse lo que ocurre.

Los macetones

Ya que estamos en la Plaza de la Constitución, no hemos de seguir sin hablar de los artísticos macetones, regalados por la Junta del Fomento de Turismo.

Hay que convencerse que vivimos en un país en que la falta de respeto raya ya en incultura.

¿No se ha dado cuenta nadie de que los preciosos mosaicos que forman parte del adorno de los citados macetones, están desapareciendo? ¿No les parece a los señores encargados de vigilar, que ya esto es demasiado y que el día menos pensado se van a robar un boco de la Plaza, o un guanche de la Gandelaria y no se van a dar cuenta? Esto no puede seguir así; es imprescindible que se redoble la vigilancia, que se vigile, pues es una lástima, que si siguen llevándose los mosaicos de los macetones, éstos se quedarán «pelados» completamente dentro de muy poco tiempo.

La baranda de la Alameda del Príncipe

Hace un par de años que la baranda de la plaza, cuyo nombre encabeza estas líneas, se compuso y todos aquellos adornos y balaustrados que se habían roto o desaparecido, se colocaron nuevos y aquella pequeña verja, quedó perfectamente bien reparada y compuesta; pues bien, hay que pasar ahora por cerca de la baranda que da a la calle de Valentín Saenz, para convencerse de nuestro cuidado y de nuestro afán por conservar las cosas. Todo aquel artefacto está materialmente destruido, sobre todo, por las partes aquellas donde la mano del hombre puede alcanzar sin esfuerzos de ninguna clase. Los balaustrados están rotos, completamente despedazados, y no obstante ser de hierro la baranda, está, actualmente, que dá lástima. Para romper la citada verja es necesario darle con una piedra u otra cosa, con violencia, pues de otra forma no se quiebra la balaustrada de la susodicha Plaza.

Gran mejora sería la de que se arreglara y luego se vigilara la plaza, a fin de que volviera a ser objeto tan hermoso lugar de los destrozados de unos cuantos desocupados maliciosos.

Para «Gaceta de Tenerife»

Desde la Península

Prometi a GACETA, a mi salida de esa isla, enviarle, de vez en cuando, unas cuartillas con impresiones de mis andanzas por tierras africanas; no he olvidado mi promesa, pero la gripe, este temible mal que sigue causando desastres sin cuento y que en España es dueña y señora en todo su esplendor, se apoderó de mi pobre persona y sin dejarme salir de Málaga la bella me ha tenido todo este tiempo entre la vida y la muerte; he podido escapar y algo repuesto en esta eterna convalecencia, recuerdo hoy mi comunicación con ustedes.

Según la leyenda, estoy en el país del sol y de las flores y de la alegría; sin embargo este año ni siquiera hay sol en esta bella tierra; el tiempo tiene indignados a los malagueños y a los que no lo somos y yo recuerdo con nostalgia ese clima sin rival; muchas veces lo he dicho y hoy entre agua y viento, lo repito: ¡No saben los tinerfeños el tesoro que tienen en explotación con su clima! ¡si ahí quisieran que gran cosa podría hacerse de esa querida isla!; pero en fin nadie es profeta en su tierra y menos aún no siendo do de la tierra.

Decíamos que no había sol ni alegría; mal puede haber esta última tal como está la vida por todos estilos; en primer lugar, económicamente es imposible vivir y la miseria es grande; tranquilidad moral no existe y cada noche nos acostamos pensando en la revolución que el Ejército tiene amoradada con su patriotismo y su abnegación; sin embargo corren aires de fronda... y el país reconociendo los buenos deseos de Romanones, pide unánimemente un hombre que gobierne a España; a fuer de imparciales un nombre es pronunciado por todos: Maura.

Alberto Bernat.

Málaga, Abril 9.

Pro compañerismo

Por la viuda e hijos de un periodista

Además de los donativos de que ya hemos dado cuenta se han recibido últimamente los siguientes:

	Pesetas
Suma anterior	107 00
D.ª Celeste Romero de Perera	5 00
Total	112 00

Recordamos a todas aquellas personas que quieran contribuir a esta humanitaria obra que pueden hacer entrega de sus donativos en la Redacción de este periódico o en la Librería Católica.

JOVEN bastante práctico en ello, se ofrece para cobrar recibos. Infomarán en esta Imprenta.

De la Argentina

Telegramas de Buenos Aires dicen que el Poder Ejecutivo Nacional hasta tanto se sancione una Ley ofiolizando los servicios portuarios que enviará al Congreso, decretó en acuerdo de Ministros, que la Aduana realizara los servicios de carga y descarga de buques con sus elementos y remolcadores, etc., del Ministerio de Marina y del de Obras Públicas sin cargo adicional alguno, ajustándose las tarifas actuales a las que aplican los contratistas particulares a los agentes marítimos. Los jornales se pagarán con las tarifas convenidas últimamente entre obreros y armadores. Todo lo percibirá y lo pagará la Aduana.

Los Capitanes de los buques, sus agentes o armadores, que rehusaran iniciar las operaciones dentro del término establecido por las Ordenanzas de la Aduana deberán abandonar los puertos y radas exteriores dentro del término de la Ley.

Los obreros tendrán opción a los beneficios de la Ley de accidentes del trabajo y funcionamiento de cocinas económicas.

Se ha reanudado activamente el trabajo en el puerto.

CRÓNICA

Acción meritoria

Me acaban de comunicar una noticia que me ha impresionado hondamente.

En la habitación de una casa de la calle de Rey Redondo, de La Laguna, una mujer que vive de su trabajo honrado, dejó solos a tres hijos suyos para dedicarse a las labores con que gana el sustento de tan inocentes criaturas.

Los niños, sintiendo la necesidad o el deseo de distraerse dedicándose, en tanto su madre llegaba, a diversos juegos, propios de sus años.

Mas hubo de ocurrir que encontrando fósforos a su alcance dieron luz a una vela y, metiéndose debajo de una de las camas que se encontraban en la habitación, aquella comenzó a arder, sin que la indecisión de los niños pudiera evitar el fuego.

Sucedió entonces que un pequeñuelo que junto a la vivienda pasaba, advirtió que por la puerta salía humo y, sin vacilar, entró en ella, tratando, por todos los medios a su alcance de extinguir el fuego, lo que, no pudiendo conseguir, le obligó a llamar en su auxilio al primer transeúnte que por allí pasaba.

Acudió este solicitante y el fuego fue sofocado.

El niño que tan noble acción ha ejecutado tiene nueve años y, aunque se me dijo, no recuerdo su nombre. Solamente el hecho ha quedado grabado en mi alma con esa intensidad que, por lo arraigada, no olvidaré jamás.

Si no fuera porque conozco muy bien que solamente nos preocupamos los tinerfeños con verdadero entusiasmo de los asuntos relacionados con la política, yo proponería que se buscara a ese niño y, de alguna forma, se premiara su altruista manera de proceder, su hecho hermosísimo que, sin ir muy lejos, evitó que ardiera una casa y lo que es más lamentable aún que una madre, buena como todas, a estas horas estuviese llorando, con lágrimas de infinita amargura, la muerte de sus hijos queridos.

Anticeto Sánchez.

El Tren de la vida

POR CUNRO VARGAS

De venta en la Librería Católica

Gobierno civil

Anteayer visitó al Sr. Gobernador civil de la provincia el Sr. Director del Instituto General y Técnico de La Laguna y de la Sección Universitaria de la expresada ciudad, expresando su sentir por el conflicto planteado con motivo de la huelga de los servidores del servicio de Telégrafos, y ofreciéndose en nombre de los Claustros de los expresados Centros docentes, para poner término al actual estado de cosas que tanto perjuicio vienen ocasionando a la agricultura y al comercio en general.

En la tarde de ayer visitó también a la primera Autoridad civil de la provincia una representación de la Cámara de Comercio, para protestar de la actitud en que se han colocado los empleados del servicio de Telégrafos con grave perjuicio para los intereses del archipiélago, poniendo todos sus elementos a disposición de las Autoridades para coadyuvar con ellas a poner término al actual estado de cosas, que constituirá la ruina del comercio y de la industria de Canarias.

Por indisposición del primer Jefe de la Central de Telégrafos, se ha hecho cargo del servicio el segundo Jefe, el cual al hacer al Sr. Gobernador su presentación oficial, ha manifestado ser puras fantasías las especies de que se hacen eco algunos órganos de la prensa local, ya que puede asegurarse de una manera rotunda que no es posible obtener noticia alguna de la Península; pero si puede afirmar, por el ejemplo práctico que observamos en esta capital, que no sucede la huelga el Cuerpo de Correos, ni otros organismos que por su afinidad pudieran estar animados del deseo de obstruir todo género de comunicaciones.

De la Orotava

El viernes último se verificó en esta Villa el entierro de la respetable Sra. D.ª Carmen Lercaro.

E. P. D. y reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

Con su esposa e hijos se encuentra en esta Villa el arquitecto D. Mariano Estanga.



NOTAS PARA UNA INFORMACION

Los estudios clásicos y la segunda enseñanza

Los filósofos y pedagogos utilitaristas, especialmente los ingleses, con Bain y Spencer a la cabeza, dieron la batalla a los estudios clásicos a mediados del siglo XIX, y como nunca innovadores de reata y políticos progresivos, las predicaciones anticlasicistas tuvieron eco en los planes oficiales de enseñanza, y la victoria fue casi completa durante unos años, así en Europa como en América.

Se organizó el bachillerato moderno, libre de las odiosas humanidades; se fomentaron las escuelas reales, esto es, realistas; se proclamó la superioridad del bachillerato técnico sobre el antiguo, se acrecentó hasta un extremo increíble la asistencia a las escuelas políticas y de ingenieros, y durante medio siglo han sido conclusiones, indiscutibles que los estudios clásicos «habían hecho su tiempo»; que los abogados y los filósofos eran peste de la República, y que sus estudios eran monsergas históricas, conservadas aún en los cuadros universitarios para inocente recreo de cuatro arcaicos eruditos.

Por añadidura, se dió en la flor de decir que el latín era cosa de clericales y reaccionarios, como la Teología y la Filosofía escolástica.

Y ya no fué necesario más: los estudios clásicos fueron públicamente ejecutados por la barbarie de los civilizadores modernos.

Pero, apenas se había llegado a estas conclusiones, hubo que inventar la Sociología, que hoy es ciencia indispensable para la vida, y que no es casi nada sin los indestructibles fundamentos del Derecho, y mientras ha durado la guerra de las guerras, los pueblos más modernamente utilitaristas han estado clamando y batallando sin cesar por el triunfo de la Justicia y del Derecho.

Y en cuanto a los estudios clásicos, los franceses han sido más pronto desengañados que otros pueblos neolatinos, porque sus últimas guerras les han enseñado que para ellos es mejor estudiar latín que alemán, y porque así lo demanda el genio de su lengua, que tanto aman y tanto estudian, porque la consideran como el propulsor más eficaz de su influencia mundial.

Y, puestos en esta corriente, no hay necesidad de recurrir a los científicos, que en la encuesta de Ribot del año 1889 declaran que hasta para estudiar Matemáticas e Historia Natural, tenían más preparación de entendimiento los alumnos que habían estudiado Humanidades, porque el señor Barthou, exministro de la República y furibundo anticlerical al ser recibido en la Academia Francesa, hace dos meses (el 6 de Febrero último) ha elogiado calurosamente La vertu educatrice des Humanités, concluyendo que en la reforma de la segunda enseñanza que se avecina hay que poner «moins d'utilitarisme immédiat... plus de... large humanité».

Lo cual da pie a los utilitaristas para seguir siéndolo sin contradicción: basta que proclamen la utilidad de las Humanidades.

La revue Pédagogique, de París, que es francamente secularizadora, abrió el año 1917 una información, que resultó muy interesante, sobre «el latín en las escuelas normales y en la enseñanza primaria», y el Gobierno republicano y sectario de Francia dispuso que en el año académico de 1916-17 se diera un curso de Latín A LAS ALUMNAS de la Escuela de Fontenay-aux-Roses que es en aquella ciudad la Escuela Normal Superior de Maestras (1).

(Que no dirían nuestros intelectuales de un ministro que pretendiera hacer estudiar latín a las maestras españolas!

Al lado de estos testimonios franceses parecen insignificantes y no lo son, las siguientes conclusiones del eminente escritor René Bazin:

«Si queréis formar un hombre salvando alguna excepción, hacédele estudiar latín y también griego».

Y recordando la necesidad de aprender estos idiomas para saber francés, cita el celebrado novelista esta frase de una religiosa:

«El mundo entero tiene parte, con este método en las palpaciones de mi corazón». (Pages religieuses, Tours, 1915).

Los hechos anteriores son de fuerza política incontrastable; pero las opiniones en favor de los estudios clásicos son mucho más valiosas en países no latinos.

(1) Páginas 29-34 de la citada revista norteamericana.

Y para que el contraste sea del todo enérgico, los testimonios más elocuentes en favor de los estudios clásicos vienen de los países más utilitaristas, y aún de aquellos en donde se engendró la corriente anticlasicista.

En el mismo Londres ha dicho D. G. William, en la Parent Review, lo siguiente en un interesante estudio que se titula «The value of a classical education» (págs. 736-53, del año 1912):

«Los estudios clásicos son de una riqueza y de una elasticidad incomparables; no solo inician en las bellezas de la forma literaria, sino que son profundamente humanos».

Los testimonios de los Estados Unidos en favor de los estudios clásicos son del todo concluyentes.

Hugo Munsterberg, profesor alemán racionalista de la Universidad de Harvard, en Cambridge Mass, dice lo siguiente en su obra recientemente traducida al castellano (Madrid, 1911, págs. 358):

«La gramática latina y griega ofrecen el entrenamiento formal, que no puede ser reemplazado por el estudio de las lenguas modernas».

J. A. Magni, discutiendo sobre el tema THE decline of the classics and their place in future curricula (La decadencia de los estudios clásicos y su valor en los futuros programas), hace estas afirmaciones en la revista The Pedagogical Seminary, de Worcester (América del Norte), que dirige el ilustre pedagogo evolucionista y rector de aquella Universidad, G. Stanley Hall (1):

Los estudios clásicos han sido desafiados u omitidos en los programas a medida que la educación, para conformarse con el pensamiento dominante de la época, había llegado a ser un medio de conseguir poder y comodidad. A no ser que quiera prescindir de una «disciplina formal», el estudio de los clásicos será necesario para los que deseen comprender nuestra civilización, nuestras instituciones, nuestras costumbres, la psicología de las razas y la cultura primitiva.

El abandono de los estudios clásicos no es, más que temporal.

Y vaya como última cita de esta serie una bien singular: es la de una obra publicada en Londres el pasado año de 1918, por A. West, titulada The Value of the Classics, que contiene entre otros notables testimonios autorizados en favor de los estudios clásicos, tres muy expresivos de los tres últimos Presidentes de la República de los Estados Unidos de América del Norte: Roosevelt, Taft y Wilson.

Y de Alemania, ¿no bastará decir que en el plan de los gimnasios de Prusia (que así se llaman allí los establecimientos de segunda enseñanza) el latín es obligatorio durante nueve cursos, y el griego durante seis?

A todo ello hay que añadir como dato de la ciencia experimental que en el grado de eficacia educativa de los diversos conocimientos, el estudio de las lenguas muertas casi iguala al de las Matemáticas, que son las disciplinas de mayor energía para la educación del entendimiento.

La reacción a favor de los estudios clásicos es notoria en todo el mundo culto. Hay que decirlo, aunque sea sensible, a más de cuatro ateístas e intelectuales de pan llevar, si quieren seguir haciendo a poca costa, de avanzados y progresivos.

Los que no defienden hoy las humanidades están atrasados en el concepto de la educación moderna lo reaccionario es ya ser anticlasicista.

Aparte de autores que han defendido en España el valor educativo de los estudios clásicos, son de notar especialmente don Leopoldo Alas (Clarín), autor del discurso inaugural de la Universidad de Oviedo (Madrid 1918), y el padre Pablo Hernández, S. J. que en la revista Razón y Fé del primer semestre se de 1916 publicó una interesante monografía titulada «La vitalidad del sistema clásico antiguo para la educación de la juventud».

Dos palabras sobre el bachillerato único, y unas cuantas notas bibliográficas sobre el asunto tratado en estos artículos, darán materia para el quinto y último de la serie.

R. Blanco y Sánchez.

(1) Véase el número de dicha revista parisiense del mes de Octubre de 1917.

SE VENDEN plantas y algunos muebles en la calle de Imeldo Seris 102.

Ayuntamiento

Cesantías

Los guardias municipales Fernando Arny González y Manuel Calero Román, que prestaban su servicio en el barrio de San Andrés, fueron sorprendidos jugando a lo prohibido, por la guardia civil de esta capital.

El Sr. Alcalde ha decretado la cesantía de ambos guardias.

Leche decomisada

Ayer fué decomisada una gran cantidad de leche, por encontrarse adulterada con agua, habiendo sido reparada entre los asilos benéficos de esta Capital.

Por incurrir en la mencionada falta ha sido multada con 10 pesetas la vecina de San Andrés Cirila Pérez Alonso.

Recaudando fondos

El Sr. Alcalde nos manifestó que, una comisión integrada por dicha autoridad, don Francisco La-Roche como representante de la Cámara de Comercio y una comisión del Salón Frégoli, comenzó desde ayer a recorrer el comercio de esta capital con objeto de arbitrar dinero con que atender a los gastos de las próximas fiestas de Mayo.

La cantidad recaudada asciende a cerca de 2.000 pesetas.

Los carruajes

Por la alcaldía se ha publicado un bando disponiendo que el próximo sábado, a las tres de la tarde, se gire una visita de inspección a los coches de plaza y su ganado con objeto de ver si se hallan en las debidas condiciones de seguridad e higiene.

Los carruajes deberán reunirse el expresado día y hora, en la calle de Méndez Núñez, frente al Palacio municipal.

Infracción de la tasa

Han sido denunciados los vecinos de esta capital Francisco Sigü Perdigón, Santiago González, José Coello Núñez, Margarita Melián López y Pedro Diones por expender patatas a precio superior del de 0'30 ptas. el kilo, que es la tasa marcada por la Junta provincial de Subsistencias.

Subasta suspendida

Por no haber sobrante de la que se destina al abasto público no se celebró ayer la subasta de agua anunciada.

Nombramiento

Ha sido nombrado guardia municipal de segunda interino Toribio Martín Hernández.

Comisiones

Ayer se reunió la Comisión de obras y para hoy está convocada la de aguas y montes.

La Rambla de Pulido

En la próxima sesión del Consejo municipal se dará cuenta de una moción del concejal Sr. Casariego relativa a que se acuerde testimoniar al Diputado a Cortes por este Distrito don Félix Benítez de Lugo la gratitud de esta Corporación por haber obtenido cerca de los Poderes públicos el adquinado de la Rambla de Pulido.

Jardinería cesante

Por faltas graves ha sido declarado cesante, a reserva de lo que en su día acuerde el Ayuntamiento, el jardinero municipal Luciano Felipe.

Instancia

El contador de fondos de este Ayuntamiento don Carlos Schwartz ha presentado instancia solicitando se le asigne el sueldo que le corresponde, conforme al Reglamento de Contadores, aprobado últimamente por la Superioridad.

Sulfato de Amoniaco

Se ha recibido una partida en los almacenes de los señores Viuda e Hijos de Aureliano Yanes.

Información local

Por esta Intervención de Hacienda se llama la atención de los habilitados y pagadores que cobran por esta Tesorería, sobre la obligación en que se hallan en presentar dentro del actual mes las nóminas y demás justificantes correspondientes a los libramientos que han hecho efectivos en el mes de Marzo último, advirtiéndoseles que no podrán percibir ningún otro libramiento sin la presentación de dichos justificantes.

En el concurso que para la plaza de Secretario tiene abierto este Excelentísimo Ayuntamiento, ha solicitado tomar parte don José Hernández Sayer.

Por esta Intervención de Hacienda se llama la atención de los habilitados y pagadores, que cobran por esta Tesorería, sobre la obligación en que se hallan de presentar dentro del actual mes las nóminas y demás justificantes correspondientes a los libramientos que han hecho efectivos en el mes de Marzo último, advirtiéndoseles que no podrán percibir ningún otro libramiento sin la presentación de dichos justificantes.

Información de La Laguna

(De nuestro Corresponsal)

Los cultos y ceremonias de la Semana Santa en esta ciudad, han revestido este año gran solemnidad, principalmente el Jueves y Viernes Santo.

En la Catedral se cantó un hermoso Miserere el Miércoles y el Jueves, a toda orquesta, dirigido por D. Fernando Rodríguez.

El Viernes por la noche, en San Agustín, que estaba totalmente ocupado, se celebró la procesión del Retiro, cantándose en el coro un solemne Miserere y en el altar mayor un precioso Stabat Mater Dolorosa por un coro de distinguidas señoritas.

Predicó el Deán Sr. de la Peña. En este mismo día, a las 12, salió de la Concepción el paso del Descendimiento de la Cruz, habiendo ocupado la sagrada cátedra el P. Caminos, que pronunció una oración alusiva a la muerte de Jesús.

Por la tarde salió del Sagrario Catedral la procesión del Santo Entierro, predicando antes el Párroco don Eduardo Martín. Asistió el Sr. Provisor de la Diócesis, el Secretario de Cámara del Obispado, el Notario eclesiástico Sr. Cabrera Díaz y el Sr. Alcalde, concejales y representaciones civiles y militares.

El Jueves predicó el Lectoral señor González Medina y el Domingo de Resurrección lo hizo también el mismo orador.

En la noche del Viernes predicó el sermón de la Cena el padre Chacobo. Debemos hacer mención de los hermosos y valiosos monumentos que se exhibieron en los templos, casi todos de plata, mereciendo especial mención el de la Santa Iglesia Catedral, Ntra. Sra. de la Concepción, Conventos de las Catalinas y de las Clarisas, Santo Domingo e Iglesia del Santísimo Cristo.

El Domingo se cantó una misa solemnísimas en la que por primera vez se dejó oír el joven tenor D. José Díaz Bethencourt, que posee una voz bien timbrada y potente, causando gran sorpresa entre los que asistieron a la función. También mostró su buena voz el joven barítono D. José Borges Cedrés, que lo hizo cantando en la misa con el tenor Sr. Simó un dúo religioso.

El Itmo. Sr. Obispo asistió de Pontifical el Jueves y Viernes Santo y el Domingo de Resurrección.

Empleado

Con conocimientos de contabilidad y mecanografía se necesita. Diríjase las solicitudes indicando aspiraciones al Apartado de Correos núm. 54.

Notas marítimas

El «La Palma»

Este vapor correo interinsular saldrá hoy a las 10 para Las Palmas, Puerto de Cabras y Arrecife.

Pescado vivo

De la pesca llegaron ayer los palilebot «Ena» y «Concepción Fernández» que traen cargamento de pescado vivo para esta Plaza.

Mercancías y frutos

El palilebot español «Joven María Candelaria» entró procedente de Las Palmas con carga general para esta Plaza.

Vapores que se esperan

El «Viera y Clavijo» llegará hoy de Las Palmas, saliendo esta noche para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde.

El «Ciudad de Cádiz» es esperado hoy procedente de Cádiz y Las Palmas.

Se dirige a Fernando Póo con escala en Santa Cruz de la Palma.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 22

San Sotero y San Cayo, papas y mártires.

Santos de mañana día 23

San Jorge, mártir y San Adalberto obispo.

Anima

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 con Comunión general para la Semana Devota de Ntra. Sra. del Carmen; a las 8 y media misa rezada.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas a las 8 y a las 8 y media.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 6 y media, a las 8 y a las 9 y a las 7 y media exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados bendición y reserva de S. D. M. terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media con exposición del Santísimo Sacramento; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.

La misa y oficios divinos de mañana son del 4.º día Infracrístico de la Resurrección de Ntro. Sr. Jesucristo, con rito doble color blanco.

Información del Extranjero

ULTIMAS NOTICIAS

(POR CORREO)

La Conferencia no reconocerá el Gobierno de los Soviets rusos

Nueva York.—El departamento de Estado desmiente algunas noticias telegrafiadas de París, y declara que es completamente inexacto que la Conferencia haya tratado del reconocimiento del Gobierno de los Soviets.

La cuestión de Fiume

Roma.—Está siendo comentada desfavorablemente una información de París en la que se anuncia que Wilson, con el apoyo de la delegación inglesa, se niega a la sesión de Fiume a Italia, proponiendo que sea declarada ciudad libre.

La mayor parte de los periódicos afirman que de todos modos Italia se quedará con Fiume.

El estatuto de la cuenca del Sar.— El informe sobre las negociaciones

París.—El Consejo de los Cuatros ha celebrado las dos sesiones que acostumbra, examinando y adoptando en su conjunto la fórmula referente al estatuto de la cuenca del Sar, preparada por un Comité compuesto de MM. Tardieu, Morley y Askins.

Dicha fórmula, redactada de común acuerdo, da a Francia garantías administrativas, que no dejan lugar a ningún equívoco.

El Consejo de los Cuatro ha reanudado el examen de la cuestión referente a las reparaciones; discutiendo el informe redactado por los peritos financieros sobre las bases siguientes:

1.ª Entrega inmediata por Alemania de una indemnización de 25.000 millones de francos, pagaderos mediante su Tesoro en oro, materias primas, créditos en el extranjero, etc.

2.ª Firma por Alemania de un bono reconociendo a los aliados un crédito provisional de 150.000 millones.

3.ª Pago a partir de 1920, de anualidades que se determinarán cada año, sin que puedan ser inferiores al mínimo previsto en el Tratado.

Paderewski será oído antes de finalizar la semana sobre las reivindicaciones del Estado que representa.

Muy pronto ha de celebrarse la sesión plenaria de la Liga de las Naciones. La presidirá mister Wilson

y en ella se discutirán las enmiendas francesa, americana y japonesa.

Varias noticias

«Comunican de Washington que en los planes de reorganización militar para la paz se propone el departamento de Guerra mantener en servicio activo un minimum de 1.502 tanques, 700 de ellos, de 1 tipo pesado, de 35 toneladas, y armados con un cañón de 37 mm. y provistos de un motor Liberty de 500 caballos.

Una nota publicada por «L'Observateur Romano» desmiente la noticia de que el Papa haya rechazado la proposición del cardenal Mercier para constituir un Comité de obispos para asegurar las relaciones entre Alsacia-Lorena y el Vaticano.

En la Cámara de los Comunes y contestando a una pregunta, Mr. Baldwin, ha declarado que los aliados debían a la Gran Bretaña en 31 de Marzo último, la cantidad de 1.568.447 libras esterlinas.

El ex Rey de Baviera ha sido autorizado para establecerse en Suiza, cerca de Coire.

El general Allenby ha anunciado la formación de un nuevo Gobierno en Egipto.

Ante imponentísima asamblea de grandes dignatarios eclesiásticos leyó en Roma S. S. el Papa el decreto de canonización de Juana de Arco.

Manifestaciones de lord Curzon

Londres.—En vista de la oposición que se hace al mantenimiento de grandes efectivos del Ejército y la Armada, lord Curzon ha expuesto en la Cámara de los Comunes que hay necesidad de mantener guarniciones en Mesopotamia, Palestina y Siria.

Añadió que Viena ha pedido 10 000 soldados británicos para asegurar el orden, pues allí sólo tienen confianza en las tropas inglesas.

Para terminar, lord Curzon afirmó que no es seguro que la guerra haya sido abolida para siempre, pues él ve el horizonte cargado de nubarrones que pueden descargar de un momento a otro y de un modo aún más terrible que todo lo que se ha visto hasta ahora.

Noticias de Icod

En el Salón-Teatro de esta Villa se han ejecutado últimamente algunas mejoras de importancia, que le dan más comodidad y cabida para mayor número de espectadores, por lo que felicitamos al Ayuntamiento y al Concejal Inspector D. Antonio Pérez.

Por importantes elementos de esa Capital ha sido invitada la Banda municipal de esta Villa para que tome parte en las próximas fiestas de Mayo.

El día 25 de este mes se celebrará en la parroquia la función de su patrono, el Evangelista San Marcos.

Predicará el Párroco de Garachico D. Federico Alfonso González.

Ha llegado a esta Villa la Sra. D.ª María Tabares y González de Fernández, esposa de don José Fernández Díaz, Juez de primera instancia de Sta. Cruz de la Palma.

Se halla gravemente enferma doña Justina Barroso, madre de D. Estanislao de Torres, primer teniente de Alcalde de este Ayuntamiento.

Jefatura de Obras Públicas

SANTA CRUZ DE TENERIFE

No habiendo completado los documentos necesarios los aspirantes que han solicitado examen para camineros peones, esta Jefatura ha tenido a bien conceder un plazo de 30 días que expira el 30 del corriente para que los interesados completen sus expedientes y admitir nuevas solicitudes a los que deseen tomar parte en dicha convocatoria, debiendo éstos presentar las instancias en el Registro de esta Jefatura durante el plazo señalado.

Santa Cruz de Tenerife, 1.º de Abril de 1919.—El Ingeniero Jefe, Pedro Matos.

La Biblioteca Reconquista

es la predilecta de los católicos. Primer volumen: VIDAS HUMILDES POR LUIS LEON.

Grupo de Escuadrones de Canarias

Escuadrón de Tenerife

Subasta

Debiendo enajenarse en pública subasta por pujas a las 11 de la mañana del mes actual a las 10'30 de su mañana en el Cuartel que ocupa este Cuerpo sito en Buenavista, doce caballos de desechos que existen en el mismo, se hace saber por el presente anuncio para conocimiento de los que deseen tomar parte en ella.

El importe del presente anuncio será de cuenta de los rematantes.

Santa Cruz de Tenerife 20 de Abril de 1919.—El comandante Mayor, Eduardo Valera.

Espectáculos

Parque Recreativo

Los programas anuncian para esta noche el estreno de la grandiosa película titulada «La historia de los trece» y para en breve otra cinta de las llamadas de «Monopolio», interpretada por la Bertini y titulada «Andrea».

NOTICIAS

En lo sucesivo, las horas de consulta en la Clínica del Dr. Rodríguez López, serán de 10 a 12 de la mañana y de 4 y media a 6 de la tarde.

A los enfermos que no quieran someterse al turno de esta consulta, se le señalará hora fija para consulta especial, siempre que lo solicite con anticipación.

Muy pronto se celebrará en la Real Academia Española la recepción del académico electo don Serafín Alvarez Quintero, que leerá su discurso de entrada.

En nombre de la Corporación le contestará el ilustre novelista don Ricardo León.

Hemos recibido en esta Redacción el núm. 4 del «Boletín Oficial» de este Obispado, correspondiente al mes de Abril.

Su sumario es el siguiente: Circular núm. 11.—Santa Pastoral Visita.—Ceremonial e instrucciones para la Santa Visita.

Viticultores: Los sacos del azúcar «Mosca» llevan el precepto de garantía con la marca registrada de F.ªbrica. Desconfiad de las imitaciones.

Cámara Oficial Agrícola

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Noticiosa esta Cámara, según informes recibidos, de que algunos señores Agricultores exportadores de tomates, desearan obtener compensación a la tasa impuesta en los mercados extranjeros, rebajan el peso de los atados reduciendo frutos, llama la atención de todos los señores que a esta exportación se dedican, sobre los perjuicios que tal práctica pudiera originar, y su responsabilidad, en consideración a los intereses del país, en el caso de que descubierta tal falta, se tomasen represalias, esperando bastará esta sola indicación para desistir de tan mal inspirado propósito.

† La Funeraria

Calle de Imeldo Seris 108.—Teléfono N.º 369 Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basando un so'º aviso por teléfono. Servicio permanente día y noche.